

Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil

Gremium	Datum
Rat	

Sitzungsgelder und Aufwandsentschädigungen

Die Anfrage der AfD-Fraktion gem. § 4 der Geschäftsordnung des Rates vom 15.12.2015 über die „Sitzungsgelder und Aufwandsentschädigungen (AN/1938/2015)“ wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:

Wie haben sich die jährlichen Kosten der Stadt Köln für Sitzungsgelder der Mandatsträger im Rat der Stadt in den letzten 20 Jahren entwickelt? Es wird um eine Liste gebeten.

Frage 2:

Wie haben sich die jährlichen Kosten der Stadt Köln für Aufwandsentschädigungen der Mandatsträger im Rat der Stadt in den letzten 20 Jahren entwickelt? Es wird um eine Liste gebeten.

Zu 1 und 2:

Nachfolgend wird die Entwicklung der jährlichen Kosten für Sitzungsgelder sowie für sonstige Aufwandsentschädigungen der Stadt Köln nach Gemeindeordnung i.V.m. der Entschädigungsverordnung NW (pauschale Aufwandsentschädigungen, Sonderaufwandsentschädigungen, Ersatz des Verdienstausfalls, Fahrkostenentschädigung, Erstattung mandatsbedingter Reisekosten) dargestellt. Systembedingt ist eine automatisierte Auswertung der Zahlen erst mit Einführung des SAP Finanzsystems ab dem Jahr 2008 möglich.

Da die Zahlungen für Ratsmitglieder, Mitglieder der Bezirksvertretungen und Sachkundige Einwohner/innen und Bürger/innen aus der gleichen Finanzposition erfolgten, ist eine Darstellung, die sich lediglich auf die Mandatsträger im Rat bezieht, nicht möglich.

Eine getrennte Auswertung der Kosten für Sitzungsgelder und sonstige Aufwandsentschädigungen ist erst mit Einführung der automatisierten Sitzungsgeldauszahlung über das Sitzungsmanagementsystem Session seit dem 01.01.2010 möglich.

Für Sitzungsgelder und Aufwandsentschädigungen sind in 2008 insgesamt Kosten in Höhe von 2.080.865 € und in 2009 insgesamt Kosten in Höhe von 1.804.305 € entstanden.

Für die Folgejahre stellt sich die Entwicklung wie folgt dar:

Jahr	Sitzungsgeld	Sonst. Aufwandsentschädigungen	Summe
2010	448.151 €	1.752.739 €	2.200.890 €
2011	424.517 €	1.699.749 €	2.124.266 €
2012	341.336 €	1.654.227 €	1.995.563 €
2013	343.603 €	1.660.347 €	2.003.950 €
2014	277.144 €	1.635.210 €	1.912.354 €
2015	321.117 €	1.758.999 €	2.080.116 €

Frage 3:

Wie haben sich die jährlichen finanziellen Zuwendungen der Stadt Köln für Fraktionen und Gruppen im Rat der Stadt in den letzten 20 Jahren entwickelt? Es wird um eine Liste gebeten.

Zu Frage 3:

Nachfolgend wird die Entwicklung der jährlichen finanziellen Zuwendungen der Stadt Köln dargestellt. Systembedingt ist eine automatisierte Auswertung der Zahlen erst mit Einführung des SAP Finanzsystems seit dem Jahr 2008 möglich.

Da die Zuwendungen an die Ratsfraktionen und –gruppen sowie die Fraktionen in den Bezirksvertretungen aus der gleichen Finanzposition gezahlt werden und den Bezirksfraktionen die Zuwendungen bis einschließlich 2009 über die Ratsfraktionen zugeleitet wurden, ist eine Darstellung der Kosten, die ausschließlich für die Ratsfraktionen und –gruppen entstanden sind, nicht möglich.

Für die Jahre 2008 bis 2015 stellt sich die Entwicklung wie folgt dar:

Jahr	Kosten für die finanziellen Zuwendungen an die Fraktionen und Gruppen
2008	2.097.539 €
2009	2.216.785 €
2010	2.659.580 €
2011	2.747.415 €
2012	2.836.880 €
2013	2.820.275 €
2014	3.239.412 €
2015	3.209.571 €

Frage 4:

Wie hat sich der Umfang der durch die Stadt Köln zugewiesenen Räumlichkeiten (Anzahl/Quadratmeterfläche) für die Fraktionen und Gruppen in Abhängigkeit der jeweils durch Ratsbeschluss festgelegten Mandatsträgerzahlen in den letzten 20 Jahren entwickelt? Es wird um eine Liste gebeten.

Zu Fragen 4:

Nachfolgend wird die Entwicklung der Anzahl der den Fraktionen und Gruppen in Abhängigkeit ihrer Größe zustehenden Räumlichkeiten gem. Ratsbeschluss dargestellt. Eine Festlegung auf Quadratmeter gibt es dabei nicht, da die einzelnen Raumgrößen sich aus den individuellen baulichen Gegebenheiten der städtischen Dienstgebäude ergeben.

Die Darstellung beginnt bereits 1991, da am 26.09.1991 eine Neuregelung der Fraktionszuwendungen beschlossen wurde, auf die sich nachfolgende Beschlüsse bis 2004 beziehen:

Anzahl RM	Anzahl Räume + Sitzungsräume (Ratsbeschluss vom 26.09.1991)	Anzahl RM	Anzahl Räume + Sitzungsräume (Ratsbeschluss vom 14.10.2004)	Anzahl Räume + Sitzungsräume (Ratsbeschluss vom 13.12.2007)	Anzahl Räume + Sitzungsräume (Ratsbeschluss vom 29.10.2009)	Anzahl Räume + Sitzungsräume (Ratsbeschluss vom 30.09.2014)
		1 RM	-	1	1	1
2 bis 4 RM	1	2 RM	1	1	1	1
		3 RM	1	2	2	2
5 bis 9 RM	3+1	4 bis 6 RM	3+1	3+1	3+1	4+1
		7 bis 9 RM	3+1	3+1	6+1	6+1
10 bis 19 RM	9+2	10 bis 14 RM	9+2	9+2	9+2	8+2
		15 bis 19 RM	9+2	9+2	9+2	10+2
20 bis 29 RM	12+2	20 bis 24 RM	12+2	12+2	12+2	12+2
		25 bis 29 RM	12+2	12+2	12+2	14+2
30 bis 39 RM	16+3	Ab 30 RM	16+3	16+3	16+3	16+3
40 bis 49 RM	20+3					

gez. Reker